

és az irattárkezelési rendszerek gyakorlati ismertetésével.

**A levéltárosok irói munkássága.** Összeállítani óhajtjuk a köztörvényhatóságok levéltáraitra vonatkozó munkák és dolgozatok, valamint a törvényhatósági levéltárosok irói működésére vonatkozó bibliografiát. Hogy ez a munkálat lehető teljes legyen, felkérjük összes kartársainkat, hogy a levéltáraikra vonatkozó irodalmi repertórium és dolgozataik kimerítő címeinek összeállítását küldjék be a *Levéltárosok Lapja* szerkesztőségéhez, hogy közlésünk pontos és — főleg — teljes legyen.

**In memoriam.** A háboru által követelt súlyos áldozatokból minden társadalmi osztály kiveszi részét. A magyar genealogiai irodalom is egyik értékes munkatársát gyászolja dr. Mihályfalvi *Forgon* Mihály királyhalmeci ügyvéd személyében, ki legszebb korában és munkabírása teljében az északi harctéren halt hősi halált. Nevét kitűnő munkája: Gömör Kis Hont vármegyék nemes családai örzi meg genealogiai irodalmunkban.

**Hibaigazítás.** A Latkóczy Latkóczy családról közölt cikkünk nemzedékrendét hiányosan adtuk ki, melyet ezekben igazítunk helyre: Latkóczy *Latkóczy* Imre államtitkár és neje sz. Kaposmérői és Kisdozoni Mérei Adél leányai és pedig: Irén dr. *Krencsey* Géza, Etelka pedig *Majthényi* Géza p. ü. min. titkár felesége.

**A vármegyei levéltárak selejtezése.** Még a Vármegyei Ügyviteli Szabályzat (236. §.) ígérte az egyöntetű selejtezési szabályzat kibocsátását és készült is egy szabályzat tervezet az Országos Levéltárban, de ez az Illésy féle elaborátum nem felelt meg a gyakorlat követelményeinek. Tényleg a nehéz feladatok egyike ily egységes szabályzat megalkotása abból az egyszerű okból, mert minden vármegye levéltári anyagának összetétele más. Egy ujonnan alkotandó selejtezési szabályrendelet csak az újabbkori anyagra vonatkozhatik és régiből csak a megtartandók taxatív felsorolására szorítkozhatik. Szolgálatot tennének levéltáros kartársaink, ha levéltáraik selejtezését ismertetnék folyóiratunkban.

## Irodalom.

**A Trencsén vármegyei Múzeum Egyesület Értesítője.** Szerkesztik Brancsik Károly dr. kir. tanácsos, muzeumi igazgató, Otrók Mihály egyesületi titkár. Trencsén, 1914. 4<sup>o</sup>. 2 + 173 lap. Gansel Lipót kny. — Ez a kötet a Magyar Történelmi Társulat 1914. év nyarán Trencsén-Teplicen megtartatni szándékozott vándorgyűlése számára készült. Érdekes tartalmából kiemeljük dr. Brancsik Károlynak pecsétismertetését Trencsénmegye néhány községéről, ezek közül Beczkoét, mely középkori. — Értékes dolgozat *Pázmány* Lajos, Trencsén vármegye főlevéltárosaé: Trencsén vármegye levéltárában őrzött címeres nemeslevelek; összesen 54 címeres nemesítő levelet közöl pontos címerleirással, 21 címert pedig ábrázolva is bemutat; a közléssel genealogiai irodalmunknak jó szolgálatot tett Pázmány. Otrók Mihály Mária királynénak 1528. aug. 14-én Sopronban kelt eredeti német nyelvű levelét közli. Dr. Iványi Béla: Vázlatok Trencsén város multjából, trencsényi levéltári kutatásaiból gyűjtött adatok mozaikjából vonzó és érdekes képet állít össze, melyet élvezettel és tanulsággal lapozhatnak a történet kedvelői.

## Folyóiratok szemléje.

A **Turul** 1914. évi 2. füzeteiben Fraknói Vilmosnak: Hunyadi János származása és a vajdahunyadi freskók c. értekezése nyitja meg, Wertner Mór: kihaltak-e az Árpádok 1301-ben dolgozatát folytatja, Miskolczy-Simon János, Nógrádvármegye főlevéltárosa A Széchenyi Szabó család c. alapos dolgozatában a Széchenyi grófi család valódi eredetét mutatja ki, Benkő Imre a Dubraviczky család története címen a család monografiáját kezdi el. A vegyes közleményekben Holub József Tolnavármegye pecsétjéről értekezik, Bártfai Szabó László Váradi Mihály családkönyvét, dr. Iványi Béla pedig Fogaras vidéke nemeseinek 1637. évi összeírását ismerteti. Kisebb közlések zárják be a füzetet.

A **Századok** f. é. 6. számában Divéky Adorján: Zsigmond lengyel herceg II. Ulászló udvarában c. tanulmányát kezdi el, Lukinich

Imre Egy erdélyi kereskedelmi társaság terve 1703-ból címen gazdaságtörténeti értekezést közöl, Pelz Béla: A hainburgi béketárgyalások 1621-ben című dolgozatát kezdi meg, Vonház István pedig befejezi A szatmármegyei német telepítésről szóló tanulmányát. Könyvbírálatok és vegyes közléseken kívül Hellebranth Árpád értékes repertóriumát adja: A magyar történeti irodalom 1913-ban. — A 7—8. számban Karácsonyi Jánosnak A moldvai csángók eredete c. tanulmányát olvassuk; Divéky Adorján és Pelz Béla befejezik fennebb említett dolgozataikat, Ellend József: A sárospataki főiskola egy évszázaddal ezelőtt c. kulturtörténeti értekezését kezdi meg. Könyvek ismertetése és kisebb rovatok töltik ki ezentul a füzet tartalmát. — A 9—10. számát Fest Aladár Halászat és állattenyésztés a középkori Fiumében c. gazdaságtört. dolgozata vezeti be, Barabás Samu két hamis Frangepán oklevél ismertetését adja, Ellend József már említett dolgozatát fejezi be. Majd könyvkritikák és kisebb közlések zárják be a füzetet.

**Adalékok Zemplénavármegye Történetéhez** 1914. évi 2. száma *Dongó Gyárfás Géza* kartársunk szerkesztésében *Soós Elemér* tollából A tokaji vár története c. dolgozatot olvassuk, *Kemény Lajos Kassa* város levéltárának zempléni vonatkozásait ismerteti, *Lehoczky Stematographiája* zempléni vonatkozásait újból közli, *Gagyhi Károly*: Szemelvények Olaszliszka ref. egyházának leveles almáriumból címen XVII—XVIII. sz. okiratokat közöl. A szerkesztő pedig nem kevesebb mint husz cikket, közlést, ismertetést nyújt a füzetben.

A **Családtörténeti Jegyzetek** genealogiai folyóirat 4. füzeté *Daróczy Zoltántól* a *Balassa, Csoma Józseftől* a *Gyárfás, Mocsáry Istvántól* a *Horváth-Bugarin* alias *Milojkovic*s, *Benkó Imrétől* a *Mészöly* család leszármazását ismerteti, tárcarovatában a *Neczpáli Justh* családnév eredetével foglalkozik *dr. Wertner Mór.* — Az 5. füzetben *Makay Dezső* az *Issebori Dely, Kenessey Pongrác* a *Kenessei Kenessey, Csoma József* a *Váczy* családok történetét nyújtja nemzedékrendekkel, a tárcában *Benkó Imre*

érdekes közlését olvassuk a jobbágy reverzáli-sokról, a szerkesztő pedig a kalocsai székeskáptalan levéltárában őrzött armálisok és nemesi bizonyítványok regestáit nyújtja. — A 6. füzetben *Csoma Józseftől* a *Botgál* és *Lipthay* alias *Faragó, Tunyogi Szücs Lajostól* a *Szilágyszegi Dienes, Zombory Gézától* a *Fórván, Benkó Imrétől* a *Képes* alias *Szabó, Bacsák Gyulától* a *Petőcz, ifj. Hellebranth Kálmán* szerkesztő tollából pedig a *Bocsári Svastits* család történetét és nemzedékrendeit olvassuk; a tárcarovat *dr. Wertner Mór* helyreigazításait közli a *Szentmiklósi* és *Óvári Pongrácz* család nemzedékrendéhez; *dr. Rédeki István Kossuth* egy kiadatlan levelével kapcsolatban a *Kossuth* család nemzedékrendét helyesbíti, *dr. Kárfy Ödön* pedig két XVI. századi oklevél hamisító ellen folytatott érdekes bűnvádi pert ismertet, *Mocsáry István* közli *Vámosy István* végrendeletét (1601) és *Sárközy Imre* a *Goszthony* család leszármazását igazítja helyre.

A **Komárom** *dr. Alapi Gyula* szerkesztésében megjelent 1914. évi 2—3. számában a szerkesztő tollából *Brigetio* c. ókori tört. tanulmány folytatását, *Sörös Pongráctól*, a *Pannonhalmi sz. Benedek* rend főlevéltárosától: *Pannonhalma contra Matkovich* c. dolgozat befejező részét olvassuk, *dr. Edelényi Szabó Dénes* folytatja *Komárommegye* népessége 1715—1910 c. népmozgalmi tanulmánya közlését, *dr. Alapi Gyula* *Komáromvármegye* levéltárának mohácsi vész előtti okleveleiből közli a XIV. századi anyagot, összesen 14 oklevelet. A füzetet kisebb közlések fejezik be.

### Szakkérdések és körövények.

Ez a rovat kartársainknak, kik egyesületünk tagjai, továbbá a *Levéltárosok Lapja* előfizetői részére díjtalanul áll rendelkezésre szakkérdések megvitatására.

A körövények közzétételéért 8t sorig minimális díj, 2 K küldendő be a szerkesztőséghez.

A nemes *Fehérváry* családról keresünk adatokat: *Abauj, Bereg, Borsod, Ugoesa, Ung* és *Zemplénavármegyekben* lakhatott a család, melynek több tagja református lelkész is volt. A család címere: egyenes pajzsban álló kivont kardot tartó oroszlán. Sisakdisz: királyi koronából nővő, mellét tőpő pelikán. Értesítéseket a szerkesztőséghez kérünk.